

雨情就是命令 防汛就是责任

暴雨“倾城”，他们冲在第一线

□ 记者 张铮

核心提示

从7月17日开始，许昌连降暴雨。这场大暴雨，雨强雨量为近年来最大。瓢泼的大雨、积水的路面……在一幅幅关于雨的画面中，最打动人的是那些坚守的身影。他们有人在抢险，有人在排水，有人在转移群众……暴雨映衬出他们的坚毅，坚守验证了他们的情怀。

【雨中责任】与暴雨赛跑，防汛工作进入实战状态

7月21日中午，雨一直在下，记者看到这样一幕：一辆工具车的车厢里，连续工作了27个小时的市政工人王继鹏，换班间隙，在车上“眯”了几分钟。几分钟后，他又投入了紧张的工作！

雨情就是命令！这是防汛人员的工作准则。其实，在大雨到来之前，我市防汛抗旱指挥部就做好了应对，要求各部门坚持24小时值班制度，密切监测雨水汛情，及时做好值守应对。

大雨来临，他们开始与暴雨赛跑，防汛工作进入实战状态。随着气象部门连续发布暴雨橙色预警、雷暴黄色预警，防汛工作面临严峻考验。市委、市政府高度重视、积极应对，各地各部门以雨情汛情为命令，迅速调整到“汛期实战档”，按照职能分工要求，周密安排部署各项防汛工作，全方位落实防汛防涝责任，全力保障人民群众生活生产秩序和生命财产安全。

水利部门加密水库、河道的洪水预报、汛情研判分析，提出洪水发展态势与应对措施，根据预案开展洪水调度；持续加大对河道雨水的监测预警，指导

河道、水库、水坝等工程管理单位对险工险段等重点部位开展巡查，发现险情立即采取抢护措施。水利部门还会同城管部门及时掌握城市供排水情况，组织城市排水防涝抢险工作。

住建部门采取在建工程停止施工措施，指导督促小区物业管理的地下空间落实防汛措施。自然资源部门加大对地质灾害易发区的群测群防、专业监测和预报预警工作，指导县（市、区）受地质灾害威胁人员的避险转移。乡镇（街道）、村（社区）主要负责人在防汛指挥位置指挥坚守岗位。

市应急、水利、气象、住建、交通、农业农村、城管、消防、许昌军分区战备建设处、武警支队等单位加强联合会商研判，确保一旦发现险情能够精准预警、精准研判、精准调度、精准救灾，最大限度减少灾害损失。

许昌市消防救援支队和专业防汛分队、许昌武警支队、许昌军分区应急民兵力量等队伍根据市防指指令，及时转移受威胁群众，全力避免人员伤亡事件发生。

【雨中坚守】“泡”在水中，做最温暖的“路标”

雨中坚守，最美风景。最近两天，朋友圈的很多照片彰显了暴雨中这座城市的温度。

为确保全市安全度过此次灾害，许昌市宣布启动水旱灾害防御Ⅲ级应急响应。相关数据显示，许昌中心城区降雨量达到125.8毫米！

当我们在家门口“看海”的时候，市区各相关部门工作人员冒雨坚守在各区域积水严重的路段，清理排水口、设置路障、引导车辆绕行。日夜坚守的执勤民警、协警、城管，用辛苦付出保障了大街小巷的畅通无阻。

7月19日，在市区东大街上，环卫工人连续在水中“泡”了十几个小时，他们徒手清理雨箅子。

由于暴雨来得急，持续时间相对较长，导致大街上要么是“小溪”，要么是“汪洋”。树叶、树枝、塑料袋等都堵在



上图：市政工人在临时抽水点忙碌。

左图：连续工作了27个小时的市政工人王继鹏。

下图：环卫工人以手为“器”，疏通下水道。



【雨中温情】传递温暖，撑起一片“晴天”

“孩子，我背着你吧！这里水太深了！”7月21日中午，在市区八一路北段，积水已经没过小腿，一个孩子背着书包从水中经过。

在水中疏散车辆的市城市管理执法支队市容管理三大队的城管队员立刻走上前，把孩子背出了积水路段。

连续几日来，城管队员一人拿着一个“手杖”，穿着雨衣，穿梭在雨中。他们提醒商户注意安全，及时关闭LED显示屏；到积水路段引导车辆、行人……

在市许由路东段潩水商贸城内，商户们提起防汛人员，都是竖起大拇指。原来，7月21日上午，由于连降大雨，潩水商贸城内雨水漫灌，商户们损失惨重，人和车辆被困水中。正在商户愁眉不展时，东城区产业聚集区管理委员会

防汛应急分队的工作人员闻讯赶到了现场。

十几名工作人员有的穿上胶鞋、雨衣，有的来不及换鞋就跳进水中。他们拿着大大小小的盆子、桶开始往外端水。整整十几个小时，大家没顾上喝一口水，吃一口饭，帮助商户挽救损失。

“非常感谢政府，也感谢热心的朋友们，在天灾面前，让我们看到了政府的执行力，人心的温暖。”潩水商贸城商户老刘激动地说。

雨情就是命令。这场大雨是对我们安全度汛的一场考验。那么多部门、那么多人坚守岗位，接受暴雨的挑战，接受群众的“检阅”。他们或许并不强壮，但是毅然坚守的身影成为暴雨中的“定海神针”。